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Ψηφίδες από την ιστορία της Βιβλιοθήκης του Ρεθύμνου (2η συνέχεια)
Αναδιφώντας το χθες (395)

Λίγο πριν το τέλος 
του 2025 πραγμα-
τοποιήθηκε στη 
Δημόσια Κεντρική 
Βιβλιοθήκης Ρεθύ-
μνης εκδήλωση για 
τα ογδόντα χρόνια 
ιστορίας της, στην 
οποία ήμουν κεντρι-
κός εισηγητής. Σ’ αυ-
τήν παρακάλεσα να 
παρευρεθούν και να 
μιλήσουν ενδιάμεσα 

για τα πεπραγμένα τους οι παλιότεροι διευθυντές της Μιχάλης Τζεκάκης και Γιάννης Παπιο-
μύτογλου. Οι σημερινές λοιπόν «Αναδιφήσεις», όπως κι οι προηγούμενες αλλά και οι επόμε-
νες είναι αφιερωμένες στην εκδήλωση εκείνη, με το δεύτερο και τρίτο μέρος της εισήγησής 
μου και στη συνέχεια με τις παρεμβάσεις των δύο καλών φίλων.
«…Το θέμα ίδρυσης μιας αυτόνομης βιβλιοθήκης έθεσε πρώτος όχι ο Πολύβιος Τσάκωνας, 
όπως γενικά πιστεύεται, αλλά ο Νικόλαος Δρανδάκης, στις 2 Ιουλίου 1939, με άρθρο του 
στην εφημερίδα «Η φωνή της Κρήτης». Θυμίζω για τους νεότερους ότι αείμνηστος βυζα-
ντινολόγος κατά τη δεκαετία του 1940 προσέφερε πολλά στη γενέθλιά του πόλη και δεν 
την ξέχασε στην κατοπινή διαδρομή του ποτέ, όπως φαίνεται και από τα δημοσιεύματά του 
μέχρι το 2004 που πέθανε. Το γεγονός ότι πονούσε την πόλη του φαίνεται και από τη δωρεά 
του το έτος 1949 105 τόμων στη νεοσύστατη Βιβλιοθήκη της. 

Στη συνέχεια το θέμα της ίδρυσής της είχε 
θέσει ο Μιχαήλ Πρεβελάκης, το 1939 επί-
σης, μ’ ένα άρθρο του στην «Κρητική Επι-
θεώρηση». Σ’ αυτό πρότεινε συγκεκριμένα 
τη στέγασή της στο τέμενος Γαζή Χουσεΐν 
Πασά (τζαμί Νερατζές), που χρησιμοποιού-
νταν ως κινηματοθέατρο. Θυμίζω εδώ για 
τους νεότερους ότι ο Μιχαήλ Πρεβελάκης 
υπήρξε επί σειρά δεκαετιών ο αντιπρο-
σωπευτικότερος τύπος εκπαιδευτικού στο 
Ρέθυμνο. Θυμίζω επίσης ότι στον χώρο 
αυτό του τεμένους και ειδικότερα στο πα-
ρεκκλήσι που επί Βενετοκρατίας ανήγειραν 
οι αδελφές Μοάτσου, λειτούργησε επί οθω-
μανικής κατοχής βιβλιοθήκη ιεροδιδασκα-
λείου, όπως φαίνεται και από την επιγραφή 
Κιτάπ Χανέ που σώζεται στο θύρωμα του 
κτηρίου. Τρίτος στη σειρά αρθρογράφησε 
για την ανάγκη ίδρυσης και λειτουργίας δη-
μόσιας βιβλιοθήκης ο καθηγητής Δημήτρι-
ος Δαφέρμος, ο οποίος μάλιστα απετέλεσε 
και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της 

από το 1945. Ο Δαφέρμος υπήρξε μια πληθωρική προσωπικότητα που άφησε έντονα 
τα ίχνη της στη νεότερη ιστορία της πόλης. 

«Ψυχή» της ίδρυσης πάντως 
υπήρξε ο Πολύβιος Τσάκω-
νας. Δεν θα αναφέρω πολλά γι’ 
αυτόν, θα παραθέσω μόνο ένα 
άγνωστο στοιχείο, ότι δηλαδή 
στα νεανικά του χρόνια και 
προκειμένου να συγκεντρώ-
σει τα απαραίτητα χρήματα 
για τις σπουδές του είχε εργα-
στεί ως δάσκαλος στο σχολείο 
της Αμνάτου, της ιδιαίτερής 
του πατρίδας. Ο Τσάκωνας 
ήταν γνωστός για τις ηγετικές 
του ικανότητες και την αποτε-
λεσματικότητά του. Αναφέρω 
σήμερα εδώ μόνο τη στέγαση 
του Αρχαιολογικού Μουσείου 
στη Λότζια, την ίδρυση του 
Συλλόγου Διαδόσεως Καλών 
Τεχνών, όπως επίσης και του 
Ναυτικού Ομίλου (ΝΟΡ). Το 
1945 είχε αποχωρήσει από 

την ενεργό επαγγελματική και πολιτική δράση και εγκαταστάθηκε οριστικά 
στο Ρέθυμνο με την οικογένειά του. 

Στο μυαλό του υπήρχε πάντα η σκέψη 
δημιουργίας ενός «πνευματικού» σω-
ματείου, που μεταξύ των άλλων θα ορ-
γάνωνε μια δημόσια βιβλιοθήκη. Την 
αφορμή έλαβε ασφαλώς από τα τρία 
παραπάνω άρθρα. Διαβάζοντάς τα δεν 
έκανε εκείνο που θα κάναμε ίσως εμείς, 
να γράψουμε δηλαδή ακόμα ένα άρθρο 
για την αναγκαιότητα ίδρυσης Βιβλιο-
θήκης από τον δήμο Ρεθύμνης, όπως 
είχε γίνει από τους αντίστοιχους δήμους 
στα Χανιά (Δημοτική) και στο Ηράκλειο 
(Δημοτική Βικελαία). Εκείνος ήταν άν-
θρωπος της πράξης, γι’ αυτό και μέσω 
του τοπικού τύπου κάλεσε με ανοικτή 
πρόσκληση στο Δημαρχείο Ρεθύμνης. Η 
ιδρυτική πράξη της Πνευματικής Εστίας 
υπογράφηκε εκεί, στην οδό Μελιδόνη, 
το μεσημέρι της Κυριακής, 22 Ιουλίου 
του 1945. Δεν θ’ αναφέρω γι’ αυτήν πε-
ρισσότερα, αφού θα το κάνει στη συνέ-
χεια ο συγγενής του Μάνος Τσάκωνας, 

αλλά και αφού στοιχεία του σχετικού εγγράφου έχουμε δημοσιεύσει τόσο εγώ όσο κι 
ο Μάνος Γοργοράπτης. 

Σημειώνω μόνο ότι στη συνάντηση 
συμμετείχε και ο εκ μητρός παππούς 
μου Εμμανουήλ Ψιμικός, ο επονομαζό-
μενος και «Στρατολόγος» (εικόνα). Το 
σημειώνω για το ότι ήταν γνωστός λα-
ϊκός (βασιλικός δηλαδή) στην πολιτική 
του κατεύθυνση, γεγονός που δείχνει 
ότι η Πνευματική Εστία στάθηκε μακριά 
από πολιτικές πεποιθήσεις. Η ύπαρξη 
στα όργανά του μάλιστα του Γιάννη 
Δαλέντζα, γνωστού αριστερού, εν μέσω 
εμφυλίου πολέμου, το αποδεικνύει πε-
ρίτρανα. Η δημιουργία της Βιβλιοθήκης 
από την Πνευματική Εστία σκοπό είχε 
τη προετοιμασία ίδρυσης δημόσιας βι-
βλιοθήκης, όπως ανέφερε στον εναρ-
κτήριο λόγο του ο Π. Τσάκωνας. Σημεί-
ωνε μάλιστα, ότι για την ίδρυση βιβλι-
οθήκης είχε ήδη κατατεθεί εγγράφως 
πρόταση στο Δήμο Ρεθύμνης από τον 

δημοτικό σύμβουλο Σταθάκη. Μάλιστα ο γιατρός Εμμανουήλ Φραγκεδάκης, χωρίς 
να είναι κανένας μαικήνας, είχε προσφερθεί, αν βρισκόταν οικόπεδο, να χρηματο-
δοτήσει το κτήριο της Βιβλιοθήκης, οικοδομώντας εξ ιδίων τα θεμέλια και ένα μέτρο 
τοίχου στο ύψος περιμετρικά.

Στην Πνευματική Εστία παρα-
χωρήθηκε η μία και αργότερα 
οι δύο από τις τρεις αίθουσες 
του Μοσχάκειου Ημιγυμνασί-
ου, γνωστότερου ως Παρθενα-
γωγείου. Τις δύο αυτές αίθου-
σες, με κυριότερη μετασκευή 
τους την προσθήκη παταριών, 
θυμόμαστε πολλοί από εμάς. 
Μάλιστα ο πρώτος όρος του 
υπ. αριθμ. 43.983 συμβολαίου 
του συμβολαιογράφου Γεωρ-
γίου Λουκάκη, με το οποίο ο 
αντιπρόεδρος της Ενοριακής 

Επιτροπείας συνταγματάρχης Νικόλαος Νικολακάκης μίσθωσε συμβολικά στον πρό-
εδρο του Συμβουλίου της Πνευματικής Εστίας Πολύβιο Τσάκωνα το «ερειπωμένον 
κτίριον του τέως Παρθεναγωγείου» ανέφερε ότι «1. Η μίσθωσις αύτη αρχομένη από 
σήμερον [5-2-1946] θέλει διαρκέσει επί ένδεκα έτη...». Ήταν η αρχή μιας περιπέτειας 
που διήρκεσε όχι ένδεκα (11) αλλά εβδομήντα (70) ακριβώς χρόνια! Βεβαίως η Εκκλη-
σία γνώριζε καλύτερα από κάθε άλλον ότι «ουδέν μονιμότερον του προσωρινού», γι’ 
αυτό και η απόφαση της παραχώρησης του οικήματος, που εισηγήθηκε ο αείμνηστος 
Αθανάσιος Αποστολάκης, τον τιμά, κι αυτόν και την Εκκλησία γενικότερα. Όχι όμως 
και το ελληνικό κράτος και τα υπουργεία του, αλλά και τον Δήμο Ρεθύμνης, που επανα-
παύτηκαν με μια λύση κατώτερη των περιστάσεων.

Τα εγκαίνια της Βιβλι-
οθήκης συνδυάστη-
καν με μια έκθεση 
ζωγραφικής του Νι-
κολάου Σοφιαλάκη. 
Γιατί, θα πρέπει να 
το τονίσουμε αυτό, 
ο Πολύβιος Τσάκω-
νας ονειρευόταν ένα 
οίκημα με αίθουσες 
- πέραν του βιβλι-
οστασίου και του 
αναγνωστηρίου - πι-
νακοθήκης και εκδη-
λώσεων. Γι’ αυτό και 
στον - αρχικά ελάχι-
στο - χώρο του και 
στην παρακείμενη 
αίθουσα των Τριών 
Ιεραρχών και αλλού, 

εγκαινίασε και άλλες εκθέσεις, ζωγραφικής και γλυπτικής, για παράδειγμα 
του Γιάννη Κανακάκη, του Νίκου Φωτάκη, του Σοφοκλή Χρήστου κ.ά. Με την 
έννοια αυτή η προσπάθεια δημιουργίας - στο υπόγειο έστω του σημερινού 
κτηρίου - της οδού Μπίρη μιας τέτοιας αίθουσας, είναι ιδιαιτέρως επαινετή.

Πρώτος συστηματικός βιβλιοθηκά-
ριος, από το 1953, διετέλεσε ένας 
πολύ δραστήριος Ρεθεμνιώτης (και 
μεγάλος επίσης χιουμορίστας!), ο 
Μάρκος Γιουμπάκης. Υπηρέτησε τη 
Βιβλιοθήκη από τη θέση αυτή, αρ-
χικά ως άμισθος υπάλληλος. Κατά 
τη διάρκεια της υπηρεσίας του, το 
1953, η Βιβλιοθήκη αναγνωρίστη-
κε, κατόπιν ενεργειών (και γνωρι-
μιών) του Π. Τσάκωνα, ως Δημόσια, 
οπότε ο Γιουμπάκης μονιμοποιήθη-

κε. Τα επίσημα εγκαίνια της κρατικής πια Βιβλιοθήκης πραγματοποιήθηκαν στις 
8 Νοεμβρίου 1956, οπότε, αν θέλουμε να κυριολεκτούμε, η Βιβλιοθήκη μας έχει 
από θεσμική άποψη ιστορία επτά δεκαετιών. Τον επόμενο χρόνο ο Πολύβιος 
Τσάκωνας αποχώρησε, έχοντας πια «βάλει το νερό στ’ αυλάκι». Το Εφορευτι-
κό Συμβούλιο αποφάσισε τιμητικά την μόνιμη ανάρτηση της φωτογραφίας του 
μαζί με το ψήφισμά του στο κτήριο της Βιβλιοθήκης: 

Με την ευκαιρία οφείλω να θυμίσω στους πα-
λιότερους του ακροατηρίου ότι με ενέργεια του 
Γιάννη Παπιομύτογλου, πέραν της φωτογραφίας 
του Τσάκωνα και του ψηφίσματος, είχαν αναρ-
τηθεί και οι εικόνες του Εμμανουήλ Βυβιλάκη, 
του Μιχαήλ Πρεβελάκη και του Μιχαήλ Παπα-
δάκη. Ας το πράξουμε και σήμερα, έτσι που το 
ψήφισμα όχι μόνο της Εφορίας αλλά και το κατά 
70 χρόνια παλιότερο της της Χριστιανικής Κοι-
νότητας του Ρεθύμνου του 1879 για τη δωρεά 
Βυβιλάκη να βγει αληθινό: «…Ημείς δε και η νε-
ολαία της γεννησάσης Σε γης εις γεννεάς γεννεών, 
βλέποντες τον πολύτιμόν του θησαυρόν, εσόμεθα 
αείποτε ευγνώμονες» κ.λπ. κ.λπ. Είμαστε ευγνώμο-
νες αλλά ας το δείχνουμε κιόλας, αναρτώντας του-
λάχιστον το πορτρέτα των ανθρώπων αυτών…».
Θα συνεχίσουμε όμως στις επόμενες 
«Αναδιφήσεις».

Το προσωρινό 
Διοικητικό Συμ-
βούλιο αποτέλε-
σαν οι Πολύβιος 
Τσάκωνας ως 
Πρόεδρος, ο Γε-
ώργιος Τσουδε-
ρός ως Αντιπρό-
εδρος, ο Βασίλει-
ος Καλαϊτζάκης 
ως Γραμματέας, 
ο Κωνσταντίνος 
Αντωνάκης ως 
Ταμίας και τα τα-
κτικά μέλη Νικό-

λαος Δρανδάκης, Βιργινία Παναρετάκη, Κωνσταντίνος Καλοκύρης, Ευάγγελος 
Δρανδάκης και Κυριάκος Κυριακάκης. Ως αναπληρωματικά μέλη ορίσθηκαν 
ο Γεώργιος Δρανδάκης, ο Εμμανουήλ. Φραγκεδάκης και ο Γιάννης Δαλέντζας. 
Το Συμβούλιο αυτό συνέταξε το καταστατικό με βάση το οποίο ιδρύθηκε το 
Σωματείο, με την υπ. αριθμόν 55/29.08.1945 εγκριτική πράξη του Πρωτοδικεί-
ου Ρεθύμνης. Άτυπο εντευκτήριο της Πνευματικής Εστίας υπήρξε το βιβλιο-
πωλείο-τυπογραφείο του Γιώργη Γεωρβασάκη, μια λύση προσωρινή μέχρι την 
ευκταία οικοδόμηση ειδικού κτηρίου. Τα πρώτα βιβλία συγκεντρώθηκαν στο 
κατάστημα αυτό. 

Βιβλία συγκεντρώνονταν και 
σ’ ένα δεύτερο, όχι λιγότερο 
συχνόχρηστο εντευκτήριο, 
το καφενείο του Ευάγγελου 
Ψυχαράκη (εικόνα). Παρά το 
γεγονός ότι η Πνευματική 
Εστία απαρτιζόταν από την 
αφρόκρεμα του πνευματικού 
κόσμου του Ρεθύμνου, δεν 
δίστασε να πραγματοποιήσει 
εγκαίνια σ’ αυτό ακριβώς το 
καφενείο, στις 11 Νοεμβρίου 
του 1945. Αυτά τα εγκαίνια, κα-
θόλου υποτιμητικά τω καιρώ 
εκείνω και πολύ περισσότερο 
σήμερα, θεωρούμε ως ιδρυτι-

κά της Βιβλιοθήκης, και τα γιορτάζουμε εφέτος ως ογδοηκοστά. Το 1946 η Πνευματική Εστία 
κατάφερε να λειτουργήσει Βιβλιοθήκη σε ίδιο χώρο, στο κτήριο του παλιότερου Παρθενα-
γωγείου, που της παραχώρησε η ενοριακή επιτροπή της Μητρόπολης. Αρχικά στεγάστηκε 
στη μία μόνο από τις δύο αίθουσες του κτηρίου, που είχε υποστεί σημαντικές ζημιές από 
τους βομβαρδισμούς της Μάχης της Κρήτης. Από το 1936 είχε αποτελέσει έδρα της Εθνικής 
Οργανώσεως Νέων του Μεταξά, μέχρι τον Μάιο του 1941, που είχε καεί από μια γερμανική 
βόμβα. Βρισκόταν σε τόσο κακή κατάσταση, ώστε να μη μπορεί να το επισκευάσει ο Σύλλο-
γος Κυριών Ρεθύμνης, στον οποίο είχε παραχωρηθεί αρχικά για χρήση.

 «Η Εφορία της Δημοσίας Βιβλιοθήκης Ρεθύμνης κ.λπ. 
Διαπιστώνουσα ότι ο Πολύβιος Τσάκωνας, δια δεκαετών 
αγώνων, μετά υπομονής και επιμονής, παραμερίζων παν 
εμπόδιον, επέτυχε αρχικώς την δημιουργίαν Βιβλιοθήκης 
της Πνευματικής Εστίας, ακολούθως δε, την αναγνώρισιν 
αυτής ως Δημοσίας. Ότι εδωρήσατο την ιδιωτική του βι-
βλιοθήκην, περιλαμβάνουσα πολύτιμα βιβλία. Ότι εδωρή-
σατο πίνακας αξίας, ίνα αποτελέσωσι τον πυρήνα πινακο-
θήκης. Ότι το τελευταίον εξάμηνον δια προσωπικής του 
επιβλέψεως και της εργασίας του, συνέβαλεν εις την αρ-
τίαν εμφάνισιν του κτηρίου και την μεθοδικήν οργάνωσιν 
της Βιβλιοθήκης. Ανακηρύσσει αυτόν Ιδρυτήν και Μέγαν 
Ευεργέτην και ψηφίζει η εικών αυτού και το παρόν κ.λπ.». 
Το τρέχον σήμερα Εφορευτικό Συμβούλιο οφείλει, νομίζω, 
να ζητήσει την επανανανάρτησή τους, αποδεικνύοντας 
και με τον τρόπο αυτό ότι, όπως το έχω διατυπώσει και σε 
άλλες παρόμοιες περιπτώσεις, «οι Ρεθύμνιοι δεν είμαστε 
αγνώμονες ούτε επιλήσμονες, λίγο αναβλητικοί ίσως», 

Το βιβλίο «Οι βραχοκλησιές του Ρεθύμνου»
Λίγο πριν τα Χριστούγεννα κυκλοφόρησε κι ένα δικό μου βιβλίο, με τον τίτλο «Οι βρα-
χοκλησιές του Ρεθύμνου» και τον υπότιτλο «Επίμετρο. Κατάλογος 390 κρητικών βραχο-
κλησιών». Αποτελεί προϊόν πολύχρονης έρευνας, που διήρκεσε σχεδόν τρεις δεκαετίες 
και απαίτησε τη βοήθεια πολλών συμπολιτών, σπηλαιολόγων και φίλων. Αποτέλεσμά τους 
ήταν ο εντοπισμός και η τεκμηρίωση 136 σπηλαιωδών εκκλησιών, οι περισσότερες από τις 
οποίες είναι αφιερωμένες στον Άγιο Αντώνιο. Το βιβλίο αφιερώνω στη μνήμη του Χρίστου 
Μακρή, του πρώτου ερευνητή που ασχολήθηκε εμπεριστατωμένα με το θέμα και μου υπέ-
δειξε ως καταλληλότερο τον όρο «βραχοκλησιές». Ας είναι μακρά η μνήμη του!

Πιστός στο ετήσιο ραντεβού του ο Πολιτιστικός Σύλλογος Μέρωνα 
κυκλοφόρησε κι εφέτος το επιτοίχιο ημερολόγιό του, συνοδευόμενο 
από ένα μικρό βιβλίο, όπως το συνηθίζει τα τελευταία χρόνια. Θυμίζω 
μερικά από τα παλιότερα θέματα: τα καφενεία του χωριού, οι Μερω-
νιανοί του 1821, η ιστορία της εκπαίδευσης του χωριού, οι παιδικές 
κατασκηνώσεις Μέρωνα κ.ά. Φέτος το θέμα του ημερολόγιου είναι ο 
κύκλος του αμπελιού και επιγράφεται ευρηματικά  «Απού ’χει αμπέ-
λια… ας βάνει εργάτες». Την ιστορική έρευνα έκανε ο Χαράλαμπος 
Αγγελάκης, τη συλλογή τεκμηρίων ο Γιώργος Λιουδάκης, τη φιλολογι-
κή επιμέλεια είχε η Μαρία Βαμιαδάκη και τον σχεδιασμό του εντύπου 
έκανε ο Στέλιος Καλογεράκης. Και του χρόνου, Μερωνιανάκια!

Το ημερολόγιο 2026 του Μέρωνα

* Ο Χάρης Στρατιδάκης είναι Δρ. Παιδαγωγικής-Ιστορικός Ερευνητής-Συγγραφέας, strharis@yahoo.gr, 2831055031
Η ακολουθία άρθρων «Αναδιφώντας το χθες» είναι αναρτημένη στο https://rethnea.gr/author/xarhs-stratidakhs/, ενώ τα περισσότερα από τα βιβλία του είναι δωρεάν προσβάσιμα στο https://civisrethymnensisuniversalis.blogspot.com/

  ■ Του ΧΑΡΗ 
ΣΤΡΑΤΙΔΑΚΗ*


